

“伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领”

——以习近平同志为核心的党中央关心功勋荣誉表彰工作纪实

英雄模范，中华民族的闪亮坐标；功勋荣誉，激励前行的精神动力。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，尊崇英雄、致敬英烈、关爱楷模，以一系列开创性、示范性、突破性举措，建立健全中国特色功勋荣誉表彰制度体系，充分发挥功勋荣誉表彰精神引领、典型示范作用，推动全社会敬仰英雄、学习英雄，形成新时代英雄辈出的良好局面。

“伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。”功勋模范的先进事迹和英名伟业，正激励着全党全国各族人民开拓进取、建功立业，汇聚起昂扬奋进的磅礴力量。

尊崇英雄 礼赞楷模

——习近平总书记为党和国家功勋荣誉表彰工作指明前进方向

杜富国，“他是忠诚使命、英勇无畏的排雷英雄”；钱七虎，“他是科技强军、为国铸盾的防护工程专家，是现代防护工程理论的奠基人、防护工程学科的创立者”；聂海胜，他是矢志报国、三巡太空的英雄航天员。

在中国人民解放军建军95周年之际，经中央军委主席习近平批准，中央军委评选颁授“八一勋章”。

这是时隔5年之后，中央军委第二次评选颁授习近平主席批准新设立的这一军队最高荣誉，3位人民军队英雄模范的先进事迹，在全军上下、在全国人民中再次激起热烈反响。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。党的十八大以来，习近平总书记高度重视党和国家功勋荣誉表彰工作，以实际行动关爱英雄模范，培育和弘扬全社会向英雄模范致敬、向先进楷模学习的良好氛围，神州大地唱响新时代的功勋荣誉赞歌。

这是推进复兴伟业的深远考量——

2019年10月1日，天安门广场红旗猎猎，花团锦簇。庆祝中华人民共和国成立70周年大会盛大举行。

伴随着《红旗颂》的深情旋律，当21辆礼宾车组成的“致敬”方阵，载着建立卓越功勋的英模代表等徐徐驶过天安门时，全场自发响起，向英雄们致敬。

“气势恢弘、大度雍容，纲维有序、礼乐交融。”盛世大典，在崇光亮彩，振奋着不忘初心、团结拼搏的爱国情怀。

以礼正国，以励率民。

立足党和国家事业发展全局，习近平总书记深刻指出：“建立健全全党和国家功勋荣誉表彰制度，是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化的基本要求，是培育和弘扬社会主义核心价值观、增强中国特色社会主义事业凝聚力和感召力的重要手段。”

思虑深远，念兹在兹。

在会见第六次全国军转表彰大会受表彰代表时，指出“江山代有才人出。我们的事业就是靠英雄模范、先进人物作生力军和骨干来推进的”。

在颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章仪式上，强调“包括抗战英雄在内的一切民族英雄，都是中华民族的脊梁，他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量”。

在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上，要求“推动全社会敬仰英雄、学习英雄，用实际行动为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量”。

在“七一勋章”颁授仪式上，号召“在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围，激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨，牢记党的初心使命，不懈奋斗，永远奋斗”。

振奋民族精神，挺起民族脊梁。

习近平总书记的一系列重要论述，鲜明阐释了建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的根本旨归，深刻揭示了功勋荣誉表彰工作对于党和国家事业发展的深远意义。

这是对英雄模范人物的深切关怀——

93岁的“共和国勋章”获得者孙家栋还记得，2019年9月29日，习近平总书记同国家勋章和国家荣誉称号获得者一同步入人民大会堂金色大厅的那个瞬间。

“总书记特别注意步速，不仅与我并肩同行，还特意请申纪兰同志到他的另一侧，一起向前走。从这个细节上，我发自内心地感到亲切、感到尊重！”

99岁的“全国脱贫攻坚楷模”夏森难以忘怀，在2021年2月25日全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记为她颁奖的那个时候。

在全场热烈的掌声中，习近平总书记俯下身，为老人佩戴奖章，整理绶带，目光深情而温暖。当夏森激动地要从轮椅上起身，总书记又一次俯身，微笑着轻抚老人肩头，示意她安心坐好，将鲜红的荣誉证书送到她手中。

由衷的敬意自然流露，真挚的情怀深刻彰显。

设立烈士纪念日，每年这一天以隆重仪式向人民英雄敬献花篮；在地方考

察调研时，一次次瞻仰革命圣地、重温英烈事迹；专门就烈士褒扬工作作出重要指示批示……习近平总书记以上率下、率先垂范，为全党全社会追思英烈、致敬英雄树立光辉榜样。

“英雄是民族最闪亮的坐标”“他们是新时代最可爱的人，永远值得我们怀念和学习”烈士们的功绩彪炳千秋，烈士们的英名万古流芳”劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣”……一个个重要场合、一次次重要讲话，用最深情的言辞赞颂英雄模范人物。

为杜富国佩挂英模奖章、颁发证书，亲切地拍着他的肩膀，叮嘱他“把身体养好”；在合影时，拉着黄旭华、黄大发两位功勋模范的手，请两位老人坐到自己身旁来；给卓嘎、央宗姐妹和孙家栋、王希季等老同志回信……一场场温馨互动，一个个温暖瞬间，折射出人民领袖对英雄模范的关心关爱。

这是对功勋荣誉表彰工作的深入谋划——

党的十八大明确提出，“建立国家荣誉制度”。

对于党和国家功勋荣誉表彰工作，习近平总书记始终亲自谋划、亲自部署、亲自推动。

2014年12月，习近平总书记在一份凝聚专家学者意见建议的研究报告上作出重要批示，要求有关部门共同研究，建立统一的功勋荣誉表彰制度方案。

2015年12月，习近平总书记主持中央政治局会议，会议明确提出建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度，决定成立党和国家功勋荣誉表彰工作委员会。

2016年5月，习近平总书记对党和国家功勋荣誉表彰工作作出重要指示强调，要充分发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用，推动全社会形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围。

“要加强统筹规划，从党和国家工作大局出发，牢牢把握正确方向，加强科学谋划，确保功勋荣誉表彰制度有效管用、稳定持久”；

“要突出功绩导向，坚持以德为先，以功绩为重要衡量标准，严格掌握标准，做到宁缺毋滥，经得起实践、人民、历史检验”；

“要坚持依法依规，严格按照规定的标准和程序开展工作，完善配套法规，维护功勋荣誉表彰的公正性和权威性”；

“要抓好功勋荣誉表彰制度的宣传解读，阐释重大意义，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚强大精神力量”；

……

从顶层设计到制度方案，从组织流程到关键环节，习近平总书记高屋建瓴、谋篇布局，为中国特色功勋荣誉表彰制度体系的建立健全、为新时代党和国家功勋荣誉表彰工作的创新发展，指明前进方向。总书记作出的一系列重要指示批示为做好这项工作提供了根本遵循。

建章立制 铭刻荣光

——中国特色功勋荣誉表彰制度体系建立健全

“今天受到表彰的‘七一勋章’获得者，就是各条战线党员中的杰出代表。在他们身上，生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。”

2016年1月29日，人民大会堂金色大厅，党中央首次颁授“七一勋章”。习近平总书记对“七一勋章”获得者的高度赞誉，传遍会场内外。

“七一勋章”的颁授，标志着代表党、国家、军队最高荣誉的“五章”全部颁齐，统一、规范、权威的功勋荣誉表彰制度全面落地。

勋章闪耀，镌刻荣耀，党和国家功勋荣誉表彰体系实现多层次全覆盖——

在中华人民共和国成立70周年之际，颁授“共和国勋章”和国家荣誉称号，将国家最高荣誉授予国家建设和发展建立卓越功勋的杰出人士；

在中国共产党成立100周年之际，颁授“七一勋章”，将党内最高荣誉授予在中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中作出杰出贡献的党员；

在中国人民解放军建军90周年之际，颁授“八一勋章”，将军队最高荣誉授予在维护国家主权、安全、发展利益，推进国防和军队现代化建设中建立卓越功勋的军队人员；

在2018年俄罗斯总统普京访华时，颁授“友谊勋章”，以国家勋章形式，彰显中俄两国人民的深厚友谊；

……

创先争优 昂扬奋进

——以功勋模范为榜样谱写新时代英雄史诗

2021年7月1日，万众瞩目的天安门城楼上，聆听着习近平总书记的庄严宣告，轻抚着两天前总书记亲自颁授的“七一勋章”，“百战老兵”王占山洒下英雄热泪：

“是党给了我们幸福生活，我要把一生都献给党。”

历史性盛典举世瞩目，光荣时刻与功勋同享；新征程道路光辉辽阔，复兴伟业邀功共襄。

在2019年9月29日，当“共和国勋章”

获得者袁隆平上台领奖时，习近平总书记像老朋友一样握着他的手问工作最近有什么进展。

“超级稻正向每亩1200公斤冲刺。”袁隆平兴奋地回答。

带着总书记的殷切期望，深感“不能躺在功劳簿上睡大觉”的袁隆平在仪式后第二天就匆匆赶回湖南，在田间地头奋战到生命的尽头。

回想起3年多前的那一幕，“改革先锋”称号获得者、国家电网天津电力滨海供电公司配电抢修班班长张黎明依然倍感温暖。

2018年12月18日，庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记起立转身，带头面向坐在主席台后区的受表彰人员代表鼓掌致意。

“我还要继续努力，再创新高。”张黎明表示，“大会表彰我为‘创新型一线劳动者’的优秀代表，我十分珍惜这个评价，也是我继续奋斗的目标。”

珍藏起习近平总书记亲自颁发的奖章，文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号获得者樊锦诗，耄耋之年仍坚持每年大半时间扎根敦煌。

“我还要向您请战。”全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，“共和国勋章”获得者钟南山对习近平总书记说。如今，这位86岁的中国工程院院士依然深耕在呼吸系统疾病和突发性公共卫生事件防控第一线。

这是创先争优的良好氛围。社会各界以多种形式讲述英雄故事、弘扬功勋精神——

2020年10月31日，山西长治市平顺县纪兰党性教育基地，“初心课堂”正式开课。

学习党的理论，聆听纪兰故事，畅谈心得体会……功勋事迹催人奋进。

2009年，习近平同志在山西考察期间来到申纪兰的家乡西沟村，一下车就与申纪兰亲切握手，热情交谈，并在考察中提出申纪兰同志身上的精神是“我们党的宝贵财富，要深入挖掘，大力弘扬，让它在新的历史时期放射出更加夺目的光彩”。

2019年，习近平总书记亲自为申纪兰佩戴“共和国勋章”。申纪兰生病、住院期间，习近平总书记专门表示慰问。

当下的西沟村，从全国各地赶来的干部、群众、学生络绎不绝，在实地感受中汲取精神养分。

英雄故事口口相传，功勋精神赓续绵延。

“好刷高燃，一边哭一边追完”“原来‘最可爱的人’是这样为我们拼来了山河无恙”……2021年9月，以8位“共和国勋章”获得者为原型创作的电视剧《功勋》，一经播出，就让无数观众产生心灵共鸣。

如今，浩瀚星空中，闪亮的“南仁东星”指引着年轻一代天文工作者逐梦星辰的脚步；中央宣传部中外记者见面会上，全国“两优一先”代表以亲身经历讲述坚守的价值、奉献的幸福；在功勋模范们奋斗过的土地上，年轻的讲解员目光炽热，用动人的讲述传递着满满正能量；功勋模范的感人故事，通过“报、网、端、微、屏”上的新闻报道和书籍影视动画等形式，家喻户晓……内容多样、渠道广泛的学习宣传活动，让英模精神浸润人心，让榜样力量久久激荡。

这是“强国有我”的时代新篇。新时代追梦人在崇高荣誉感召下，团结一心、矢志奋斗——

宁夏吴忠市利通区金花园社区常住居民一万余人，汉、回、满、蒙、藏等各族群众和睦相处，曾荣获“全国民族团结进步模范集体”称号。

2020年6月8日傍晚，正在宁夏考察的习近平总书记来到这里，见到了金花园社区志愿者带头人王兰花。

见到总书记，王兰花难掩激动：

“2016年您来宁夏，说的一句话让我忘不了，‘社会主义是干出来的’。当时我听了，眼泪刷刷地就流了下来。国家发展到今天不容易，是一步一步干出来的。”

“这其中也包括你和广大志愿者，大家都在干啊！”总书记的话温暖有力。

如今，在这位“七一勋章”获得者的带动下，原先只有7人的“王兰花热心小组”已发展成超9.5万人的志愿者队伍，民族社区绽放出绚丽的团结进步之花。

一位功勋人物就是一座丰碑，一名模范就是一面旗帜。

在荣获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号的陕西绥德县张家砭镇郝家桥村，村民们正按照习近平总书记2021年来村考察时提出的荣誉“不是昙花一现，而是发扬光大”的叮嘱，继续做乡村振兴、致富路上的领头羊。

传承了“海上英雄艇”荣誉称号，东部战区海军某导弹快艇大队2319艇官兵始终铭记着与“八一勋章”和“人民英雄”国家荣誉称号获得者麦贤得一同许下的“誓死保卫祖国”的誓言，让英雄精神闪耀海疆。

“他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及”“新时代是需要英雄并一定能产生英雄的时代”。

正如习近平总书记在“七一勋章”颁授仪式上所言：“只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能够为民族复兴的伟业中为党和人民建功立业！”

不朽功勋，镌刻史册；光辉榜样，照亮征程。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万人民崇尚英雄、见贤思齐，踔厉奋发、笃行不怠，再建新时代新征程上的不朽功勋。

带着总书记的殷切期望，深感“不能

躺在功劳簿上睡大觉”的袁隆平在仪式后第二天就匆匆赶回湖南，在田间地头奋战到生命的尽头。

新华社记者 朱基锐

丁小溪 高蕾 范思翔

新华社北京9月1日电

李克强对2022年全国“质量月”活动作出重要批示强调

在市场竞争中 锻就中国质量培育中国精品

新华社北京9月1日电 9月1日，2022年全国“质量月”活动拉开帷幕。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示，批示指出：质量是立业之本、强国之基，事关民生福祉。各地区、各有关部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央、国务院决策部署，牢固树立质量第一意识，推动经济发展不断提高质量效益。要加强政策引导，深入推进全面质量管理，优化产业链供应链质量管理。引导企业弘扬工匠精神，落实主体责任

责任，走以质量取胜的路子，着力依靠创新推进质量攻关，打造集质量、标准、技术、品牌等于一体的高品质产品和服务，在市场竞争中锻就中国质量、培育中国精品。要聚焦民生关切，创新监管方式，坚持对质量安全问题“零容忍”，开展质量惠民行动，更好满足人民群众需求。要提升服务效能，广泛开展质量管理等技术服务，助力企业不断增强质量发展能力。各方面共同努力，深入实施质量强国战略，为经济社会高质量发展和国家现代化建设作出更大贡献。

十三届全国人大常委会第三十六次会议举行联组会议

审议环境保护法执法检查报告并开展专题询问 栗战书出席并讲话

据新华社北京9月1日电 十三届全国人大常委会第三十六次会议1日上午在北京人民大会堂举行联组会议，审议全国人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国环境保护法》实施情况的报告并开展专题询问。栗战书委员长出席并讲话。

国务委员王勇等到会听取意见、回答询问。

栗战书在讲话中指出，十三届全国人大常委会将做好生态环境保护领域立法、监督工作作为重中之重，持续用力开展法律监督和工作监督，努力为生态环境保护提供坚实法治支撑。在对9部环保专门法律和相关决定实施情况进行检查的基础上，今年对环境保护法

开展执法检查，也是对本届以来执法检查工作成效的一次总结评估。从执法检查情况看，我国生态环境保护工作取得一系列巨大成就，一个青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，正在从蓝图一步步变成生动的现实。

王勇表示，国务院及各有关部门将深入贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想，以此执法检查为有力契机，认真履行法定职责，坚持不懈推动绿色低碳循环发展，坚决打好污染防治攻坚战，加大生态系统保护和修复力度，不断健全完善法治体系，持续提升监管执法效能，加快建设